

# 27年接力守护脑瘫弃婴

北仑这家人用爱磨平她的身世坎坷



外婆姜月娟每天帮张园按摩手指。



姜月娟(右一)、张国萍(左一)为张园准备的红枣桂圆汤。

这个“双节”，张园过得非常开心。如长假前的计划一般，远在香港的舅舅、舅妈赶回北仑团聚，一大家子在农家乐民宿同吃同住3天，其间还给外婆提前过了80大寿。

“一桌子菜非常好吃，我还帮外婆吹了蜡烛。”昨天，结束旅行的张园还沉浸在甜蜜中。

27岁的她性格像个孩子，天真烂漫，家人给予的幸福早早磨平了身世的坎坷。只是偶尔，她也会想，如果没有这家人的怜惜，27年前被遗弃在路边、患有先天性脑瘫的她是否已经不在人间？

## A | 27年前与弃婴结缘 一纸诊断未打退堂鼓

身着浅灰色卫衣，束起一个马尾辫，安静地坐在床边刷手机，记者见到张园是在北仑新碶街道红梅社区的一栋住宅楼里。若不是行走时左摇右摆，看不出她与正常女孩的区别。

“放假休息几天，现在要抓紧刷题复习了，这次考试应该没问题。”她说的考试是成人自考，去年备考失败，距录取分数线仅差4分，今年再战，信心满满。“我去年报考文史专业，但写字太慢了，今年老师建议我读理科，毕竟数字写起来快一点。”

通过成人自考提高学历，找一份工作，过上与正常人一样的生活，这是张园的想法，更是外婆姜月娟和妈妈张国萍的心愿。由于身患先天性脑瘫，她的学习节奏始终跟不上同龄人，13岁念小学，23岁初中毕业。可再慢，家人也未曾放弃。

这家人如何与这个孩子结缘的？时间得回到1993年12月4日。那天，张国萍的同事

闲聊中提起，有人在路上捡到一个女婴，就放在厂里的门卫室。“小孩子很可怜，也不知亲生父母在哪儿，你们要不要先养着？”同事随口一问，她想也没想就答应了。

女婴被小被子裹得牢牢的，看模样出生不久，一封信夹在其中，大意是无力抚养，希望好心人收留。张国萍心善，自己的儿子也才4岁，母性大发的她当即将其抱回家。

当时姜月娟52岁，有心有力，相比忙于工作的张国萍更有时间照顾孩子。再则，3个儿女均已成家，家里冷清，多个孩子还能多添一份热闹。可谁料，这个孩子太难养了，三天两头生病不说，出生过百天时，头还抬不起来。母女俩带着她到医院检查，经专家会诊，被告知是“先天性脑瘫”。

这个孩子不能要！亲朋好友得知此事，都这样劝说。可问题在于，已经养了两个月，不能说扔就扔啊。姜月娟和张国萍召集家人开了家庭会议，经过一番思想斗争，还是决定留下她。

## B | 家人接力守护 脑瘫儿长成性格开朗的大姑娘

这一养，就是27年。因为姜月娟总是带孩子逛公园，便为其取名张园。

8岁前，张园的身体状况非常差，稍不注意就感冒发烧，吃多了便恶心呕吐，走路时四肢不协调，不是摔倒就是把东西碰坏。家里的卫生也总是搞不干净，尤其是饭后，她四处走动时，油腻的双手扶过墙面、餐桌、茶几、椅子，留下一道道痕迹。

这些糟糕的事情，并未令家人厌烦，相反带来了更多的疼爱。为看护张园，外婆不出远门，就连子女生孩子也没法前往；外公在世时，家教极严，却对这个孩子百依百顺，吃饭时允许她先动筷，第一块红烧肉总是夹给她，出门玩时给她口袋里塞糖果；在香港的小舅和舅妈逢年过节寄东西回来，其中必然有属于张园的奶粉和新衣；为照顾张园的一日三餐，二舅常年掌厨，考虑到她贫血，早餐还少不得煮一份红枣桂圆汤。

在家人的帮助下，张园还获得了系统、专业的康复性训练，身体状况慢慢转好，走路不再轻易摔倒，口齿也清楚了许多。

为了让她念书，张国萍跑过民政局，还一口气联系了七八所小

学，终于在她13岁时，在江北一所小学获得入学名额。也是从入学住校那一天起，姜月娟的心也一并被带走了。当时，一家人还住在镇海，姜月娟每个星期都要去趟学校，帮孩子洗衣服，打扫卫生。

姜月娟生性节俭，有时不舍得坐3元车费的公交车，就步行两小时到学校。担心张园被欺负，她总是心事重重，几乎见一次面就哭一回。

张园也是个懂得感恩的孩子，虽天资有限，但足够勤奋。由于身体不协调，为了尽量稳定拿笔的右手，她会握紧拳头，紧紧压在桌面。时间长了，每个手指的关节处长了厚厚的老茧。

在家人的接力守护下，张园长成了性格开朗的大姑娘。她跟同龄人一样，有自己喜欢的“爱豆”，也会跟成人自考学习时认识的同学相约聚餐，但只要在家里，她最爱做的事就是依偎在外婆身边。

如今，挂在姜月娟和张国萍心头的，还有一桩大事，就是帮她觅个好对象。可相对外婆和妈妈的焦急，张园倒显得有些“任性”。“我才不想嫁人呢，家里多好啊！”



张园有自己的化妆包，每天早晚不忘护肤。